

裕安区吹响民生工程集结号

本报讯(记者 张世巧 通讯员 陈恒青)植根生活沃土,共享幸福账单。为确保民生工作开好局、起好步、谋新篇,裕安区精心谋划2021年民生工作,全面启动各项工作。

该区吹响会商工作集结号,区民生办制订会商时间表,主动上门与区直各民生工程

牵头单位会商工作。吹响责任担当集结号,要求目标任务一经下达必须保质保量完成,做到已经确定的工作内容,不能减少;已经确定的保障范围,不能缩小;已经确立的惠民标准,不能降低。吹响精准实施集结号,要求各责任单位按照“项目化实施、精细化管理”的工作要求,进一步优化推进民生工程的工作举措,

严格管控,构建全方位绩效导向,以科学有效的工作机制保障民生工程高质量实施。

该区吹响协调推进集结号,各责任单位发挥牵头抓总作用,一方面细化年度方案,一方面与上级主管部门沟通对接,既要抓好自身项目的实施工作,又要做好统筹协调服务工作。部门与乡镇街要形成联动工作机制,各

项工作责任到位、措施到位、推进到位,杜绝互相推诿,相互扯皮。

同时,吹响宣传创新集结号,树立宣传工作贯穿全年的思想,积极谋划创新宣传方式,加大对民生工程标识的宣传应用,规范制作民生工程公示牌和完工标志牌,加大电话回访和上门走访的力度,让惠民政策进乡村、进学校、进企业,将政策宣传与乡村振兴战略实施有效融合、相互促进、共同提升。

法援惠民生 助力农民工

本报讯(许晨)为切实维护农民工兄弟合法权益,近日,裕安区青山乡公共法律服务工作站扎实开展“法律援助惠民生 助力农民工”春季行动,将法律援助这项民生工程落到实处,汇聚民心,暖到人心。

3月份以来,该工作站通过进村入户,走进工地发放宣传资料、便民联系卡,现场宣讲等形式,重点向农民工群体宣传《民法典》《人民调解法》《保障农民工工资支付条例》等相关法律法规及政策,让法律援助这一民生工程深入人心,架起司法为民服务的“连心桥”。

为充分发挥乡村两级公共法律服务网络平台作用,青山乡各村均明确一名公共法律服务联络员,通过联络员初步排查把关辖区涉及农民工讨薪、工伤等维权案件后,由联络员告知申请人关于法律援助的基本政策及申请需携带的材料,引导其前往乡公共法律服务工作站接受法律服务,通过乡村两级法律服务平台的密切配合,帮助农民工群体走上法律援助的“绿色通道”。

该乡公共法律服务工作站还及时对2020年度办理终结的农民工讨薪和工伤案件进行全面回访,定期对2021年度接待引导申请法律援助的案件进行回访,跟踪案件办理进度,了解受援人对法律服务的满意度及意见、建议等,并及时反馈法律援助中心及案件承办人,确保农民工合法权益及时得到保障。

裕安区“学史力行” 推动残疾人事业发展

本报讯(程智敏)近期,裕安区残联积极把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作有机结合,学史力行,在为残疾人群众办实事中展现新风貌、开创新局面。

学党史、悟思想。近日,裕安区残联召开党史学习教育动员大会,深入学习领会、全面贯彻落实习近平总书记关于党史学习教育的重要讲话精神。机关全体工作人员积极主动投入到党史学习教育,在党的奋斗历程中领会精神,在为民奋斗精神鼓舞下提升修养。

办实事、开新局。该区安排为36位残疾人适配助听器、为1700余位残疾人发放精神残疾康复费补助、为300余位残疾儿童提供康复服务、为150名残疾人家庭实施无障碍改造、为200余户残疾人家庭开展“爱心助残-守望幸福”公益摄影、为12611位建档立卡残疾人购买意外险、为10余位卧床和重度精神残疾人上门办证。

残疾人之声

社会广角

本栏责任编辑:谢菊莲 E-mail:46743672@qq.com

霍山供电: 志愿服务守初心

刘伟 田治国 周浩 文/图

3月20日上午,在霍山县原水电供水漫水河镇平田村村部旁,一群身着共产党员服务队红色马甲、头戴国家电网公司安全帽的工作人员正冒着细雨进行变压器安装作业。

漫水河镇平田村位于漫水河镇西南部,茶叶种植和加工是该村的重要支柱产业,但是此前受到原水电供水区电网落后的供电能力限制,该村东升生态农业农民专业合作社和漫水河镇平田村茶叶家庭农场这两家规模较大的茶叶加工企业因为没有可靠的供电,无法使用大功率制茶设备,限制了茶叶加工的产量和质量。

原水电供水区电网资产移交国家电网公司后,平田村委向国网霍山县供电公司反映了这一用电诉求,霍山供电公司领导高度重视,迅速安排六安阳光电力维修工程队负责进行线路改造,会同漫水河镇中心供电所与平田村委积极对接,经现场勘察,拟定架设一台专用变压器的供电方案。

工程总预算16.2万元,然而平田村可以用作变压器架设的扶贫款仅有6万元。霍山供电公司从巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴的大局出发,主动担当,特事特办,阳光公司仅与平田村委签订6万元合同,剩余材料由阳光公司无偿捐赠,并全部免费施工。

3月18日至20日,经过党员服务队连续四天的紧张施工,一台崭新的400千伏安变压器顺利安装完毕,正好可以赶在大别山区“茶春”来临前投入使用,为当地茶叶加工提供充足的电力保障,有效助力村级集体经济和乡村振兴。



省城专家义诊到乡镇

3月18日上午,安徽省第二人民医院眼科专家来到叶集区姚李镇,为中老年眼病患者进行义诊。

当日上午,该镇附近村组的中老年眼病患者络绎不绝到政府大门义诊台前。眼科专家用精密仪器对患者眼部进行详细检查、视力检测、眼压等常规检查,并针对患者病情提出行之有效的治疗方法。“以往俺想都不敢想,不出远门,省城专家还能上门家门口为俺们看病。”70岁的姚兰英老人感慨地说。

程厚文/图

村官晒“答卷”

韩彦儒

春节过后,该乡已有9个村按要求召开年度述职评议,通过组织村“两委”成员人登台讲、各晒实绩,乡党委考评组组长逐一点评,乡驻村点长、驻村扶贫工作队员、全体党员、村民代表采取无记名投票的方式对“两委”成员进行民主测评,评议的结果按照分值高低作为“十佳优秀村干部”初步人选推荐的重要依据。

在有限的5分钟时间里,每名村干部既

谈成绩又不回避问题,作为基层群众致富奔小康的引路人,党支部建设工作抓了什么?村自治服务抓的效果怎么样?存在的问题怎么看?下一步该怎么办?村干部们必须就个人分管的工作用数据、例证、实绩说话。

近年来,邵岗乡党委紧抓抓选、陪、育、管、用不放松,狠抓带头人队伍建设,已连续多年开展“十佳”村街优秀村干部评选活动,涌现出省级优秀共产党员村党支部书记王锐、最美退役军人村干部王志明、扶贫先进个人陈茂东等先进典型。

“答卷”完成的怎么样,村官上台亮亮相。通过开展擂台选优活动,大力弘扬去年抗疫、抗洪精神,极大地鼓舞了村干部们干事创业服务群众的奋斗激情,推动了脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接。



谈成绩又不回避问题,作为基层群众致富奔小康的引路人,党支部建设工作抓了什么?村自治服务抓的效果怎么样?存在的问题怎么看?下一步该怎么办?村干部们必须就个人分管的工作用数据、例证、实绩说话。

近年来,邵岗乡党委紧抓抓选、陪、育、管、用不放松,狠抓带头人队伍建设,已连续多年开展“十佳”村街优秀村干部评选活动,涌现出省级优秀共产党员村党支部书记王锐、最美退役军人村干部王志明、扶贫先进个人陈茂东等先进典型。

“答卷”完成的怎么样,村官上台亮亮相。通过开展擂台选优活动,大力弘扬去年抗疫、抗洪精神,极大地鼓舞了村干部们干事创业服务群众的奋斗激情,推动了脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接。

风缱绻,雨深情。鸟雀啾啾,绿染山川。

春天又柔柔美美地爬上了庄稼人的心头,酿成一个浓醇的化不开的梦境。美到他们忘记了,这是打荒茶的时候了。

春光短暂。天麻麻亮,公鸡睡眼惺忪,女人们起床了,忙得脚不沾地,锅里胡乱添一把柴火,热点剩菜剩饭,随便扒几口。碗搁在锅里,裤兜里揣点干粮,系上围兜就冲出家门。她们走路像一阵风,睫毛上沾着冰凉的晨露,浸着炊烟味道的露水,七嘴八舌地聊着家常,从我家门前飘过,嘎嘣脆的笑声驱散黎明的黑暗。此时,冉冉升起的朝阳,倾洒在女人们沧桑的鬓上,红艳艳的,怪好看的。

老家悠闲地躺在大山的怀抱里,四间砖瓦房。站在堂屋门口,开门就和山撞了个满怀,我的眼里只有山。南面的山叫“毛栗湾”,北面的山叫“蜈蚣晒”,东面的山叫“死人凹”。听老人们说,这里以前是土匪窝,悲伤的故事太多相似。

开始爬山了,静透的山谷里,红褂子们在热热闹闹地移动着,每走一步,就有一朵花儿悄然绽放。知名的,不知名的,都喜欢。迷住了,迈不动腿,停下来找花,那里一丛,那里一丛,故意开在我必经的路旁。母亲在前面大声喊:“快走!快走!”我举着一大把花花草草,蹦蹦跳跳地跑着。母亲

打荒茶

蒋莉

又大喊:“慢点!慢点!”

站在山顶,山的那边还是山,那里也是茶居生的山谷,据说蝙蝠洞边的茶很仙。多想 过远处那条清到骨子里的水库——响洪甸水库,去那里采上一把春天来,泡一壶,细细,山路弯弯,看起来很近的路,走起来却很遥远。

深山老林里,野茶多。它们枕着山风,沐浴着山雨,石头缝里,荆棘丛里,安静地等待。寻茶是一件美妙的事情。我惊异于路边的一朵小花,草丛中金黄金黄色的小野花,每一朵一朵地看,一朵一朵地摸,摸它们扑闪着长长的睫毛,或摘下插在麻花瓣子上。父亲走在前面挥着弯刀斩断荆棘,母亲带一双雪亮的眼睛在找茶,脚步匆匆,无暇于身边的美景。春风带路,我们和一大片野茶树相遇了。欢喜。统统揽进围裙兜。摘累了,掐腰站站,抬头看,风

声轻软,树叶沙沙作响,阳光温柔,没有比这更好的时光了。

时光之野,荒山之中,春风犹如一匹野马掠过山谷,既撩人,又飘忽。荒山茶最迷人的是其山野气息:明月为伴,清泉作友;承天之灵,得地之魂。也是山中真的隐士,喝足了甘露,生出尖尖的黄芽,有个性,不屈服。长大,再长大,立于枝头,腐皮苍苍。摘一把,捧在手心,闻一闻,眉弯有一泓清泉在流淌。

早上带的干粮不够吃,饥肠辘辘。我们从这山钻到那山,晌午睡到“黄堂子”,有人在这里开荒。旁边有一间茅草屋,冒着袅袅炊烟,屋子主人是一位瘦小的老人,皮肤黝黑,脸上有很深的沟壑,像奔腾的江河。屋后一大片是他的荒山,四周野草蓬勃生长,画眉鸟也饿了,落在屋顶,嗅着黄米饭香,垂涎欲滴。陌生的相逢,无需太多的话语,老人端来一碗热气腾腾的加

了红糖的米汤,喝下去,感激全在春风里。微笑告别开荒老人,又继续追着阳光找茶去。

天色将晚,山谷,突然,有红色的影子,从绿叶间滴出来,我惊呼:“有樱桃!”再抬头细瞅,满树的红宝石,挨挨挤挤,调皮得很。那一刻,幸福都浓缩在樱桃里,爬到树上吃,躺在地吃,随意的便。打荒茶真好,下次还来,我心里想。甜樱桃就着山泉水,蓝蓝天飘着朵朵云,背着鼓鼓的围裙包,吃着唱着,跑着跑着天就黑了。下山时,还留两颗,一颗送给星星,一颗送给月亮。

其实,打荒茶也没那么好。“蜈蚣晒”一千条腿的蜈蚣,“死人凹”的“吸血鬼”——蚂蝗和青蛇“美女”总是追着满山跑,甩都甩不掉。它们执着得要命,梦里还要“死缠烂打”,想到这些我就畏惧上山。

所谓“种茶人,无茶喝”。上好的茶,香香的茶,母亲舍不得自己喝,卖了,维持生计。母亲生绣的茶叶罐里装的永远是发黄的陈茶,有许多碎末儿,这是自家喝的茶。烧一锅山泉水,泡一大壶,大口大口喝下去……

去年春天,我们走时,后备箱塞得满满,有茶,新茶。带一车茶香回城,温暖。回首处,茶谷安详,山水一碧。

青钱柳是植物界的大熊猫,是四纪冰川幸存下来的珍稀树种,仅存于中国;青钱柳更是医学界的“摇钱树”,它是“三高”的克星,说它是摇钱树,是因为青钱柳的果子像铜钱。

关于青钱柳的来历,还有一个美妙的传说呢!

很早的时候,在大别山主峰白马尖脚下,也就是神秘的北纬31度线上,住着一户李姓人家,李家有大通山场,世代以种青枫为生,青枫是造房打家具的好材料,树直且不生虫,同时青枫的果子还是一味中药。因此,李家靠着卖木材和中药材生活,家境十分殷实,这里后来也就叫了青枫岭。

后来家主李老伯驾鹤西去,留下瞎子老妇人和四个儿子相依为命,倒也衣食无忧。眼看四个儿子渐渐长大,到了谈婚论嫁的年龄,可他却约定等母亲过世后再娶亲,原因是怕儿媳嫌弃瞎子母亲。他们的孝心深受人们的交口称赞。后来,观音去南海路过青枫岭听了此事,决心试探一下。

观音变成了一个长相丑陋邋遢的乞丐,来到李家讨饭。李家兄弟见老人十分可怜,便问原因。老人诉说是因为儿媳嫌自己丑陋且年老不能做事把自己赶出了家门。李家兄弟听完便动了恻隐之心,四兄弟商议,决定收留老人为义母,这样一母亲是养,两个母亲也是养。四兄弟把老人同自己亲母亲一样看待。

不久,李家的瞎子母亲因病去世,义母劝兄弟四个赶快完婚。不料,李家兄弟说,你是我们的母亲,我们兄弟先前有约。义母十分感动。一天,义母问:你们真把我当成母亲?兄弟异口同声:你是我们的亲母亲。义母又问:那我的话你们听不听?四兄弟说:只要不叫我们结婚,别的都听。义母说:那好,你们现在上青枫岭把所有的青枫树都砍了,然后把外边水塘边那些钱柳栽上。四兄弟不解,迟迟没动。义母又说:你们不是都听我的吗?那可是摇钱树啊!四兄弟无奈,极不情愿地上山了。

四兄弟出门看见池塘边果然有好几捆小树苗,先是纳闷,然后又好奇。老四问:这就是母亲说的摇钱树啊?老大说:母命难违,我们去砍树栽吧!

青枫岭的青枫树都被砍了,在门口堆了几堆,像几座小山,一时卖不出去,那些几寸高的钱柳也不知道啥时候能长成摇钱树。兄弟们急在心里。

由于家底厚实,起初几年日子过得还行,但慢慢家中生计成了问题。母亲说:你们明天可以抬两棵青枫到市场去,换些油盐回来。四兄弟心想,谁要这树呢?但四兄弟还是去了。

兄弟四个来到集市,看到一张布告,原来朝廷要兴建宫殿,要收购大量风干的青枫树,四兄弟乐在心里,揭了告示,跑回去把这一消息告诉了母亲,母亲也非常高兴。李家兄弟家境一下子富裕起来。

四兄弟在卖青枫树的过程中,听一差役说,当朝皇帝还准备建个植物园,送给他心爱的妃子当生日礼物,现在正在全国征集带金字的植物。言者无心,听者有意。大哥慌问:为什么要金字的?那钱柳算不算啊?差役说:皇家园林,肯定要金字的植物,钱柳当然算了,钱字不是金字旁吗?

兄弟四个回去把这个振奋人心的好消息告诉了母亲。母亲说:青枫树卖了多少钱,够我们生活好多年了,钱多了不是一定是好事,我看不如把这些钱柳都捐给朝廷。谁知母亲这一想法正中四兄弟下怀,四兄弟把青枫岭上的钱柳全捐了。

四兄弟的善举感动了皇上,皇上为了褒奖他们,特命钱柳为青钱柳,因为它原产地在大别山青枫岭,“青钱柳”就是这么来的。同时皇上又招四兄弟到京城做官。

四兄弟带上母亲去京城,一路上母亲叨唠不停:一定要孝行天下,廉洁奉公。四兄弟连连点头,向母亲保证都当清官。

采茶忙

胡晓芹 文/图

春分至,天气暖。万物复苏,茶树发芽。采茶的时节到了。星期天难得天气好,带上女儿小丫宝去金寨县铁冲乡杨玉兰妹家,体验采茶生活。她家有大片大片的茶山,这时正值清明前茶叶长势喜人的采摘期,她请了五个摘茶的大姐帮忙。

玉兰妹家的茶山在半山腰上,她驱车带我们去。一看到嫩嫩的茶叶芽儿,小丫宝就很兴奋,也充满好奇。我告诉她摘茶的技巧。先找到尖尖的小嫩芽,大拇指和食指轻轻一掐,嫩嫩的像雀舌一样的黄芽就被摘了下来。不能够把芽下面的老梗拽下来,不然,就不能够再发芽了,也影响茶的品质。

看到“东山西山采茶忙”的场景,我的记忆便回到30年前那段采茶时光。

清明节前的茶叶,是最早最好的茶叶。物以稀为贵,为了卖个好价钱,就要和时间赛跑,起早贪黑地在山上忙。那时妈妈一到双休日就会带着我去摘茶,有时天刚蒙蒙亮,路还看不清楚,就背着竹背篓,打着老式手电筒,拿着一前一后晚上做好的馍馍,一边走一边啃。啃着了就喝一口水壶里的热水。等走到大山深处的茶地时,天才放亮,只见满树枝的露水晶莹剔透,茶芽更是

绿的发亮,每摘一大把嫩茶时,我都会虔诚地捧到鼻子前,眯着眼深吸一口气,把那沁人心脾的清香吸进肺里,貌似要留住这种物一般。

太阳越来越暖和,妈妈背篓里的茶叶也越来越多,清晨上山时被露水打湿的鞋子和裤子,也渐渐被晒干了。腰疼得累了,伸个腰放眼一看,整个大山头,每一块茶地里都是采茶人,人们哪怕隔着梯田聊天,手都在不停地上下忙乎着。

记得那时妈妈每一次出门,背篓里总是少不了收音机。妈妈喜欢听黄梅戏和广播剧,打我小时候起我们家就有收音机,换了一个又一个,机型一个比一个好看,声音一个比一个响亮,在山上摘茶的时候我妈喜欢把声音开大,整个大山头摘茶的人,都能听到收音机陪伴我们,度过一个个采茶的日子。

当大水壶的水喝完了,乔榛广播的广播剧《人生》,还有单田芳的评书《三侠五义》也听完了,太阳直射头顶,我们的背篓也装满了,我们收工回家。

回到家第一件事,就是打开竹簸箕,把摘的茶叶倒上,均匀地铺开,晾着,等下午摘茶回来,晚上一起炒制。

中午吃完简单的午饭后,又背着大水



壶和背篓,来到另一块茶地,继续不停地采茶。

晚上回到家,已经是星星看月亮爬上来了。这时在昏暗的电灯下,从学校下班回来的爸爸便忙着点燃专用炒茶的大灶开始炒茶。大灶上的铁锅是有坡度的,这样便于炒制茶叶成型,条形越好看,卖出的价钱越高。妈妈一手拿着高粱做成的刷子,一手往烧热的大铁锅里放鲜嫩的茶叶,一边不停地翻动,一边不停地用刷子往茶叶上抖点水,怕火太大把茶叶炒糊了。一锅炒好了出锅,又一次放在簸箕里

晾着,接着再炒一锅,所有的炒完、凉透以后,再用大的竹罩子放在炭火上用手不停地翻转动干。

第二天天麻麻亮,爸爸头顶探路灯,骑自行车到离家十几里路的古碑老街上卖茶叶,卖完茶叶再回学校上班,而我和妈妈又去重复昨天摘茶的故事!

30年前的我采茶是为了生计,日子虽然苦涩,但是充实难忘。时光匆匆,渐行渐远,梦回故乡,故乡很远!梦里依稀,只有枕边还仿佛弥漫着茶园缕缕的清香!

城事·茶舍

本栏责任编辑:宋金婷